

РОЛЬ ПАТРИОТИЗМА В ОЛИМПИЙСКИХ ИГРАХ The role of patriotism in the Olympic Games

А. Р. Бецких, студент

И. М. О. Джолиев, старший преподаватель

Уральский государственный аграрный университет

(Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

Рецензент: О. П. Неверова, кандидат биологических наук, доцент

Аннотация

В данной статье рассмотрена взаимосвязь патриотизма и Олимпийских игр. Спорт сильнейшая площадка, которая даёт мощнейший толчок к развитию и формированию патриотизма, как у спортсменов, так и у обычных граждан.

Ключевые слова: Олимпиада, спорт, физическая культура, государство, общество, спортсмен.

Summary

This article examines the relationship between patriotism and the Olympic Games. Sport is a powerful platform that gives a powerful impetus to the development and formation of patriotism, both among athletes and ordinary citizens.

Keywords: olympics, sports, physical education, the state, society, athlete.

Каждый понимает, что занятие спортом и физическая культура оказывают положительное влияние на человека: укрепляет здоровье, как физическое, так и духовное. Пропаганда здорового образа жизни (ЗОЖ) ведётся по телевизору, радио, читаем в книгах, в интернете. Но практически никто не говорит о том, как спорт эффективно влияет на образование и создание у человека патриотических качеств. Это всё же касается профессиональных спортсменов, которые представляют свою страну, так что это также можно считать патриотизмом [4].

Сегодня в нашей стране никак нельзя отрицать наличие определенных элементов кризиса идей патриотизма и духовности общества в целом. В стране достаточно нестабильная сложная экономическая и политическая ситуации, этноконфессиональные проблемы, не найдены пути урегулирования миграционных процессов. Когда переписывается история нашей Родины, действуют профашистские организации и современное поколение считает, что ничего не должно своей стране, — сложно отличить истинный патриотизм от лживых слов и лозунгов.

Чтобы разобраться в понятии патриотизма, нужно обратиться к словарю Ушакова. Патриотизм- любовь, преданность и привязанность к отечеству, своему народу.

Патриотизм — нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к Отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификация себя с другими членами народа, стремление защищать интересы Родины и своего народа. Исторический источник патриотизма — веками и тысячелетиями закреплённое существование обособленных государств, формирующее привязанность к родной земле, языку, традициям [7].

Олимпийские игры — это крупнейшие комплексные спортивные соревнования, которые проводят раз в 4 года под эгидой Международного Олимпийского комитета (МОК).

Олимпийские игры — это неотъемлемо важное событие в жизни каждой страны. Спортсмены, которые выступают на Олимпийских играх, являются истинными патриотами своей страны, так как они борются за свою Родину. Во время их соревнований и борьбы с другими участниками Олимпиады, зрители всей страны испытывают патриотическое чувство, которое их объединяет. Для России 2014 год стал самым важным событием для всех граждан, что позволило ещё больше установить чувство сплочения между людьми [5].

Олимпийские игры берут своё начало из Древней Греции, они представляли собой религиозный и одновременно спортивный праздник, который проходил на Олимпии. К сожалению, история о происхождении самих игр было утеряно, но осталось несколько мифов, что описывают данное событие. Благодаря историкам и археологам мы лично можем увидеть документы, скульптуры и строения того времени. Если внимательно посмотреть, то можно увидеть, что на рисунках и статуях того периода изображены тела людей, которые показывают идеал того времени, то есть культ красивых тел и идеальных форм телосложения. Ещё в древние времена начались занятия спортом и спортивные соревнования. Те, кто побеждали в соревнованиях, их причисляли к героям. Первое празднование соревнования документально подтверждено в 776 году до нашей эры [1].

Современные Олимпийские игры начинают свой отчёт с 6 апреля 1896 года, когда в Афинах открылись первые Олимпийские игры, которые длились до 15 апреля 1896 года. Тогда участие приняли 241 спортсмен из 14 стран. Всего было разыграно 43 комплекта медалей среди мужчин. На Играх проходили соревнования в 9 видах спорта, таких как:

- борьба;
- велоспорт;
- легкая атлетика;
- плавание;
- спортивная гимнастика;
- стрельба;
- теннис;
- тяжелая атлетика;
- фехтование.

Специальная комиссия МОК рекомендовала на каждом Играх проводить также состязания по академической гребле, боксу, же-де-пому, конному спорту, крикету, парусному спорту, поло и футболу, но на этих Играх они проведены не были [8]. Игры сильно отличались от современных - не было Олимпийского огня и вручения золотых медалей.

Олимпийское движение имеет свои эмблему и флаг, утвержденные МОК по предложению Кубертена в 1913. Эмблема — олимпийские кольца. Девиз — *Citius, Altius, Fortius* (быстрее, выше, сильнее). Флаг — белое полотнище с олимпийскими кольцами, с 1920 поднимается на всех Играх. Также Олимпийские игры имеют традиционные ритуалы, вот некоторые из них:

- зажжение олимпийского огня на церемонии открытия (огонь зажигается от солнечных лучей в Олимпии и доставляется факельной эстафетой спортсменов в город-организатор Игр);
- произнесение одним из выдающихся спортсменов страны, в которой происходит Олимпиада, олимпийской клятвы от имени всех участников игр;
- произнесение от имени судей клятвы о беспристрастном судействе;
- вручение победителям и призёрам соревнований медалей;

- поднятие государственного флага и исполнение национального гимна в честь победителей.

Звание олимпийского чемпиона является наиболее почётным и желанным в карьере спортсмена в тех видах спорта, по которым проводятся олимпийские турниры. Исключением является футбол, так как звание чемпиона мира в этом виде спорта гораздо престижнее.

В 2021 году 23 июля по 8 августа прошла тридцать вторая летняя Олимпиада в Токио, которая должна была пройти в 2020 году, но из-за COVID-19 была перенесена [2]. Надо учитывать и тот факт, что серьезным препятствием для проведения Олимпиады являлась не только пандемия, но и трудности с завершением ряда квалификационных турниров на Игры.

Многие из них были отменены или перенесены на неопределенный срок, да и должны были пройти в странах Европы, а также в США, где распространение инфекции продолжалось большими темпами. В случае решения МОК оставить даты проведения Олимпиады без изменений многие спортсмены не успели бы пройти квалификацию не по своей вине. Такое произошло впервые за всю историю Олимпийских игр, если не считать переносы из-за чрезвычайных ситуаций. Для России данные летние Олимпийские игры запомнились тем, что Международный Олимпийский комитет (МОК) принял решение, что российские спортсмены выступят на играх в Токио в составе сборной Олимпийского комитета России из-за решения антидопингового агентства (WADA) и Спортивного арбитражного суда (CAS). Они сняли все ограничения на участие всех спортсменов, но они не смогли выступить под своим флагом и использовать гимн РФ.

Из-за того, что российским спортсменам запретили использовать флаг и гимн, то граждане России были сильно возмущены. В поддержку спортсменов телеведущая Тина Канделаки запустила флешмоб под ярким и запоминающимся названием #WeWillRoCYou, где ROC — это англоязычная аббревиатура российского комитета. Хештег стал некой переигровкой песни группы Queen - We will rock you, что переводится как «Мы вас разгромим» [3]. Хештег почти сразу же вошёл в топ рейтингов хештегов в соцсети Twitter, а также в других соцсетях пользователи решили поддержать наших спортсменов. Данную акцию запустила его Тина Канделаки, позже к ней присоединился Тимати, а DJ Smash вышел за рамки Instagram и под тем же хештегом запустил челлендж в ТикТок, обычные пользователи которого снимали десятки видео под микс фрагмента из Концерта для фортепиано с оркестром №1 Петра Чайковского и песни группы Queen – We Will Rock You. Об этом движении писали десятки российских и зарубежных СМИ.

Эту кампанию поддерживали по всей стране. В Екатеринбурге прошёл фестиваль «Снежня России» в поддержку данной кампании. Фестиваль в поддержку кампании #wewillROCYou провели в парке имени Маяковского. На него пришли почти три тысячи человек. Жители Екатеринбурга катались в собачьих упряжках, соревновались в зимних играх и танцевали. Также скандировали девиз «We Will RoC You» в поддержку олимпийских спортсменов. В конце праздника гости записали обращение к олимпийцам и устроили большую игру в снежки.

На XXXII Летних Олимпийских играх в Токио наша команда выступала под внимательным контролем допинг-офицеров, без флага и в неполном составе. Это было трудное время для наших спортсменов как морально, так и физически. Ведь они готовились к этому событию всю жизнь, а встретились с предвзятостью судейства. Несмотря на все это Российская сборная не сломилась, так как у них была огромная опора. Люди писали письма и посты с поддержкой, записывали видео и всё для одной цели, чтобы победить, а для этого необходимо объединиться. Хоть Россия и не заняла первое место, но всё же сборная побила личный рекорд 71

медаль, из которых 20 - золотых, это лучший результат с 2014 года. А самое главное, что целая страна объединилась. Это и является патриотизмом.

Таким образом, олимпийские игры играют важную роль в формировании патриотизма. Люди не смогут создать гражданское общество без воспитания патриотизма, а Олимпийские игры способствуют развитию этого чувства. Когда наступают дни Олимпиады, миллионы людей замирают у экранов, наблюдая за спортсменами и переживая за спортсменов своей страны [6]. Миллионы сердец бьются в одном ритме и желают одного - победы своей страны. Спортсмены же по ту сторону экрана чувствуют, что в них верят и эта вера даёт всё больше мотивации двигаться дальше. Переживание за свою страну, за её спортсменов, которые защищают честь страны – это и является патриотизмом. Победа на Олимпийских играх важна как для спортсмена, для простого телезрителя, так и для всей страны.

Библиографический список

1. История Олимпийских игр [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://olimp-history.ru/node/10>.
2. Олимпиаду в Токио перенесли на 2021 год - Газета.Ru [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.gazeta.ru/sport/2020/03/24/a_13020319.shtml.
3. Флешмоб в поддержку российских спортсменов #wewillRocyou попал в мировые СМИ [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://yandex.ru/turbo/peopletalk.ru/s/article/fleshmob-v-podderzhku-rossijskih-sportsmenov-wewillrocyou-popal-v-mirovye-smi/>.
4. Некрасов С. Н., Джалиев И. М., Сосновских Д. С. Воспитание патриотизма. Духоподъёмная идеология // Аграрное образование и наука. 2017. № 1. С. 1.
5. Некрасов С. Н., Джалиев И. М., Сосновских Д. С. Воспитание патриотизма исторической России и проблемы развития РФ // Молодёжь и наука. 2017. № 5. С. 36.
6. Некрасов С. Н., Джалиев И. М., Сосновских Д. С. Воспитание патриотизма исторической России и проблемы развития РФ. Аграрное образование и наука. 2017. № 3. С. 4.
7. Роль Олимпийских игр в развитии патриотизма / Образовательная социальная сеть [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://nsportal.ru/ap/library/drugoe/2013/12/23/rol-olimpiyskikh-igr-v-razvitii-patriotizma>.
8. Завершились I Олимпийские игры в Афинах - Знаменательное событие [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rus.team/events/pervye-letnie-mezhdunarodnye-olimpijskie-igry-1896>.